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SITUAŢIA. 
(§) Situaţia este încă tot nedes

luşita. Negociările, ce se urmează 
deja de o luna între guvern şi opo
ziţie n'au dat iucu nici un résultat. 
Pentru că guvernul şi maioritatatea 
ţin ca indemnitatea de budget să 
i-se voteze baronului Bânffy, ear ' 
oposiţia nu are încă garanţii ca fă-
cênd aceasta, Bânffy se va duce şi 
sistemul actual de guvernare se va 
schimba. 

Deocamdată deci cele doue tabere 
caută nu să se capaciteze una pe 
alta, ci cura se zice în resboiu : s'au 
luat la întrecere să vadă cine ştie 
mai mult răbda foame. 

Numai la Viena preocupările 
iau o formă mai positiva. Monarchul 
primeşte Intr'una în audienţă pe mi
niştrii maghiari. 

Vinerea trecută s'au dus la Viena 
numai Fejérváry şi Széli, ear ' nu şi 
Bânffy şi Lukács, precum fusese vorba 
mai înainte. Sâmbătă au fost primiţi 
de cătră Monarchul în audienţă, atât 
înainte cât şi după ameazi. Amêndoi 
au părăsit Viena încă în aceeaşi zi, 
Pejérvvàry la 4 , Széli la 11 ore seara. 
Până la apariţia ziarelor de Dumi
necă dimineaţă, guvernul n 'a publi
cat absolut nimic despre resultatul 
acestei căletorii îu foile sale lito-
grafate. 

In depeşa particulară din Viena a 
lui „P. Lloyd" se spune numai atâta, 
că : „ambii oameni de stat au făcut 
raport M. Sale despre starea actuală 
a negoeiărilor de compromis. P e 
basa raportului făcut M. Sale, nego
ciarile vor fi continuate mâne în Bu
dapesta". 

Ce s'a petrecut în aceste diu urmă 
trei zile: Sâmbătă Duminecă, şi eri încă 
n'au ajuns ştiri positive, ear ' despre 
prospectele împăciuirii, eacă ce gă
sim în „P.-Lloyd" de Duminecă, co
municat lui „din sorginte deosebită": 

„In starea de astăzi a lucrurilor 
aşa dar' punctul de vedere personal 
rëmâne cel mai hotărîtor în causă 
Dacă oposiţia nu va voi sâ renunţe 
de la această condiţie, desbaterile 
privitoare la compromis trebue să 
cadă baltă mai curênd ori mai târziu. 
In toate celelalte chestiuni, e încă 
cu putinţă a se face concesiuni din-
tr 'o parte şi din al ta" . 

Ştirile de azi dimineaţă pun însă 
îu perspectivă, ca până la 20 Fe
bruarie, cel mult, pacea va fi înche
iată. Singura pedică ar fi — se 
laudă kossuthiştii — că ei fără lăr
girea dreptului electoral nu se învoesc 
la pace. 

Amënunte nu dau de altfel nici 
ziarele guvernamentale nici cele o-
posiţionale. Amărîte se par că sunt 
însă tot ceste din urmă. Pentru-că 
deşi oposiţia urmează cu „obstruc
ţia technică", Bànffy nu s'a înmuiat 
de. ioc şi nu unul, dar ' toţi se tem 
că într'o bună dimineaţă Bànffy în
chide parlamentul şi va continua sâ 
guverneze „din încrederea M. Sale" , 
ceea-ce pentru constituţia milionară 
maghiară ar fi — zic ei — o mare 
ştirbire. 

Singura speranţă a oposiţiei e 
Szèlî care — se zice — şi în au
dienţa ce i-s'a acordat acum în urmă 
ar fi accentuat necesi tatea de a se 
primi „ u n e l e " din condiţiunile puse 
de oposiţie. Oposiţia aliată aşa se 
vede, s'ar învoi deci şi cu primirea 
numai a unora din cele multe ale 
sa io aşternute pe 16 coaie de hâr
tie. 

Aşa stau deocamdată lucrurile. 
Cum se vor desvolta mai departe, 

vom vedea. 

Proiecte de legi de mare importanţă se 
discută actualmente in ambele corpuri le
giuitoare ale României. 

La Senat se discută adecă un proiect prin 
care se modifică legea electorală, in sens 
de a se garanta secretul de votare. In şe-
diDţa de Sâmbătă au vorbit In Senat d-nii 
Carp şi Lascar Catargiu, combătând proiec
tul, ear' d-nii miniştri Ferechidi şi Slurdza 
au arătat avantagiele proiectului, care tinde 
a stârpi relele deprinderi electorale. 

La Cameră se urmează cu discuţia asu
pra sindicatelor agricole, proiectul întocmit 
de d. ministru Stolojan. 

Pân'acum au vorbit contra d nii Poenaru 
Bordea, Delavrancea, Aurelian şi Porum-
baru. Proictul e susţinut cu căldură de d. 
laneovescu, гароЛог. 

* 

Agitaţiune pentru votul universal. Co
mitetul central din Budapesta al partidului 
socialist a luat decis in ultima sa şedinţă, 
a nu se mărgini cu agitaţiunea sa tn favo
rul votului universal numai la capitala te
rii, ci a extinde propaganda-şi asupra pro
vinciei. Astfel că în luna Februarie, nu nu
mai în Budapesta, ci se vor ţine adunări 
poporala, şi în mai multe oraşe din provin
cie, cu scop de a manifesta pentru votul 
universal. Următoarele oraşe sunt desem
nate : la 5 Februarie, Vaţul şi Timişoara ; 
12 Februarie, Kun-Feleggháza şi Zenta-Felsö-
hegy ; la 19 Februarie, Seghedin ; la 26 
Februarie, Tápo şi Ciongrad. 

In Austria. 
Fără parlament. 

Să urmărim mai întâiu ce s'a în
tâmplat în primele zile după amâna
rea Reichsrathului „pe timp nedeter
minat", dar' precum e părerea gene
rală, pe timp foarte lung, poate chiar 
până la toamnă. 

Comitetul executiv al partidelor ma
jorităţii s'a proclamat în permanenţă, 
chiar încă îu conferenţa sa, în care 
Thun, înainte de miazi la 1 Februa
rie, i-a anunţat închiderea corpurilor 
legiuitoare. După amiazi, acelaşi co
mitet earăşi s'a întrunit, fiind pré
sent şi contele Thun, cu care s'a 
stabilit unele puncte privitor la cele 
ce au să urmeze. 

In 2 Februar ie s'a întrunit plenul 
marei comisiuni parlamentare a majori
tăţii, constatatoare din 32 membrii, 
în présenta ministrului-president. Dis
cuţia ţinu 2 ore 72 ; „toate vorbirile 
concludau întru constatarea deplinei 
concordanţe a vederilor partidelor şi 
a încrederii lor faţă cu contele Thun" 
— spune respectiva dare de seamă. 
Acesta earăşi a zis Intr 'altele : Chiar 

şi numai în interesul parlamenta
rismului însuşi nu era cu neputinţă a 
pr lungi sesisunea parlamentului, 
osândit de obstrucţiune la nelucrare. 
înţelegerea între popoare este do 
neapărată t rebuinţă; dar ' e posibilă 
numai cu voinţa bună şi si intimi nte 
de conciliaţiune din ambele păr-
i ţ i ; bine înţeles tot numai pe basa 
I dreptăţii şi a egalei îndreptăţiri. Că 
lână când va dăinui starea afară din 
parlament, ministrul a zis, că nu se 
joate pronunţa. 

In resoluţiunea luată la urmă, de-
3larând că : „continuareajmai departe 
i şedinţelor camerei ar fi numai o 
împovărare fără rost a contribuabi
lilor", ea sfîrşeşte astfel : 

„Partidele dreptei exprimă speranţa, că 
guvernul va proceda în sensul principielor, 
cuprinse în textul adresei maiorităţii cătră 
Coroană (adecă din Martie 1897. R. „Tr. 
P."') şi hrănesc totdeodată dorinţ л stărui
toare, ca din partea tuturor partidelor 
chkmate să se lucreze într'acolo, încât să 
se ajungă la înţelegere curendă în chesti
unile nehotărîte încă sau de ceartă, pe 
baăa dreptului şi a dreptăţii". 

Partidele oposiţionale, ţinend mai 
ântêiu fiecare separat conferinţe, nu
mai în 4 Februar ie au ajuns a pu
blica enunciaţiunile comune, al căror 
cuprins e cam următorul : 

Reducând .Daralisarea Darlamentu-
lui'' la edarea ordonanţelor despre 
egala îndreptăţire a limbei cehe, con-
att.tă, că actuala amânare a Reichsra
thului s'a întâmplat cu scop de a re-
solvi chestiunea pactului economic 
cu Ungaria pe basa §. 14 

„Stările politice în această jumëtate 
a monarchiei se apropie de o crisă 
gravă"... 

„Guvernul a cumpërat spriginul 
Cehilor în causa pactului cu ordo
nanţele în chestiune;. . . prin conce
siuni naţionale practicate în mod sis-
te :iatic a căutat să ţină strânsă ma
jori tatea pentru acceptarea neschim
bată a pactului".. . 

Folosindu-se spre acest scop de §. 
14., guvernul a călcat în picioare 
constituţia. Cătră sferşit, documentul 
spune, c ă : „Nemţii privesc în faţa 
evenimentelor din viitor cu hotărîre 
fermă"... şi „vor continua lupta în
verşunată contra sistemului, prin care 
se dă la o parte elementul german". . . 
un sistem asta, „prin care se pun în 
joc temeliile statului." 

Sub titlul „Ce va fi", coresponden
tul din Viena al lui „Năr. Listy", co
munică ziarului seu, în extract , cam 
următoarele : 

Guvernul ţine de prima şi cea mai im
perativă a sa datorinţă a avea grije de 
trebuinţele neapărate ale stalului. .. Dinaintea 
obstrucţiunei nu va capitula . . . d'aceiea nu 
va şovăi nici pe un moment s lua astfel 
de mösuri pe cale .afară din parlament", 
care să asigureze deplina regularitate în 
mersul trebilor s t a tu lu i . . . 

Guvernul n'a perdut încă ori-ce speranţă, 
ca partidele şi popoarele învrăjbite, certele 
cărora suut singura causa a stărilor triste 
de azi, totuşi se vor apropia unele de 
alt-J-e şi ca totuşi să poată găsi chipul şi 
mc Iul, cum s'ar putea îndestuli pretensiu-
nih cutărui ori cutârui popor, fără ca cela

lalt să aibă pricină a se plânge de nedrep
tate. Guvernul ţine absolut l i principiul 
egalei îndreptăţirii naţionale, deşi nu con
testă că poate prin unele concesiuni, făcute 
pe socoteala unei explicări prea de tot pe
dante a acestui principiu s'ar putea mult 
ajuta întru opera pacinicei convieţuiri. El 
însuşi însă nu va lua iniţiativa in privinţa 
asta, ci va lăsa pe seama representanţilor 
competenţi ai popoarelor, ca să îutreprindă 
ei de ei ceea-ce este de lipsă 

Guvernul nu plănueşte deocamdată vr'o 
schimbare a constituţiei. . . El nu consideră, 
ce-'i drept, constituţia din 1867 nu ceva 
ce nu poate fi schimbat, dar' refoi marea ei 
n'ar aduce cu sine acuma nici noroc, nici 
linişte, fie că ar fi realisată ca résultat al 
luptei, fie prin octroare, căci „ori ce consti
tuţie bună — zice — trebue să fie fructul 
matur al compromisului tuturor factorilor* ... 

De altă parte însă, guvernul nu va lua 
posiţie refusătoare faţă cu nisuinţele, ca 
în limitele constituţiei să fie lărgită pe cât 
se poate competinţa dietelor provinciale 
şi acea a autonomiei teri lor peste t o t 1 ' . . . 

Astfel dar ' fie cu parlament ori 
fără de parlament, în aus t r i a popoa
rele vor urma tot înainte pe calea 
lărgirei drepturilor politice şi a ega
lei îndreptăţiri naţionale. 

Românîmoa diu Paris. 

Sub titlul „Studenţii români la Paris', 
cel mai important ziar francez, „Le Temps* 
publică în numărul sëu de la 1 Februarie 
un articol lung despre o conferenţa, aran-
giată de cătră reuniunea „Ateneul franco-
român, d'acolo, cea mai tineră dintre cele 
patru asociaţiuni româneşti („Cercul român* 
„Liga?secţiunea Paris* .,Grupul studiilor ju
ridice şi sociale*), întemeiată în 26 Maiu a. 
tr., sub presidenţa onorară a profesorului 
universitar E. Lavisse şi a ministrului ro
mân din Paris dl Ohica. 

Conferenţa s'a ţinut într'o sală amûtea-
trală de la universitatea Sorbonne. Mai întâiu 
a vorbit însuşi profesorul Lavisse despre uti
litatea programului, a cărui reálisaié o ţin
teşte „Ateneul franco român*; ear' secretarul 
general al reuniunei dl Ion Gantacnzino, a 
esplicat în amënunt acest program. 

Presidentul conferinţei a fost dl Michel 
Brèal, membru al institutului şi profesor la 
, Collège de France'; lângă dînsul şedea un 
alt profesor al Sorbonei, dl Ferol Buisson, 
care a vorbit despre „Educaţiunea poporului 
în Francia'. 

Dl Brèal a rostit apoi o mică cuvîntare 
jdină de vorbe măgulitoare despre poporul ro
mânesc, înşirând — zice „Le lemps"— „tot 
ceea-ce ne apropie de Români*. 

Ziarul francez spune, câ cele patru reu
niuni româneşti susamintite făcuseră pregă
tiri pentru serbarea zilei de 5 Februarie, a-
inversarea unirei principatelor române. Ne 
mai comunică lasfîrşit, că ministrul de instruc
ţiune publică francez a dat în folosire „Ate
neului franco român* localurile bisericei (pe 
semne lăsată în părăsire) din strada Iean-
da Beauvais, spre a-şi instala acolo biblio
teca. 
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mătoarele ziare : Даеѵбгиі", .Consistuţio 
naiul,' .Drapelul," .Dreptatea," .Epoca," 
.L'Indépendante Roumaine." .Liberalul," 
.Rôsboiul," .Romanul," „La Roumanie,' 
.Timpul," .Universul" şi „Voinţa Naţională.' 

GERMANIA-JUNĂ 
— Câteva conduşii. — 

Cei-ce cu atenţiune şi cu bunăvoinţă ai 
urmărit espuuerile noastre, vor fl aflat rot 
tul lor; vor fl găsit tn ele o serie de ide 
vrednice de a fl adoptate şi puse In prac
tică de cătră generaţiunea noastră mai t-
nără. In basa acestor idei o Românie-Juri 
şi-ar putea croi o linie de conduită pentn 
présent şi viitor, şi-ar putea cristalina in 
program abundent de acţiune pentru pr<-
movarep intereselor neamului. 

Dată fiind analogia stărilor de lucrui, 
conclusiile se impun de sine, cu toate a-
ceste Insă ţinem să remarcăm cele maie-
senţiale. 

Munca neîncetată este prima conclude 
ce trebue să ni-o tragem din cele arëtste, 
— munca intelectuala, pornită din rt\na 
după lib ;rtate şi celelalte idealuri împrm-
nate cu această noţiune. 

Astăzi, poate mai mult ca ori şi caid, 
se simte la noi lipsa muncei intelectutle. 
Pare-că o lâncezire generală ni a cuprns. 
O generală sărăcie de duch, o totală lipsă 
de originalitate a gândirei este caracteris
tica generaţiunei noastre. Zeci de tiaeri 
abia aşteaptă ea treacă pragul universităţii, 
ca să se alăture pe urmă la massa inertă 
şi să-şi trăiască tn tiehaă şi aproape me-
chaniceşte vieaţa de cetăţean, fără doiinţi 
superioare, fără ideal. 

Aici o Românie Jună e necesară, care 
să mişte capitalul intelectual, să-l pună In 
circulaţie. O Românie-Jună e chemată să 
facă să dispară moleşala si timpenia, care 
ca un des zăbranic ne invelueşte. .Mun
ciţi, fiţi productivi, pe ori-ce teren, numai 
pentru sfântu, nu staţi tlmpiţi*, — trebue 
să fie devisa generaţiei noastre tinere. 

Ear' munca aceasta trebue să fle con
dusă de spiritul liberalismului. Aţi vëzut 
până unde a mers tinerimea germană In 
fanatismul seu ? Până tu a ucide pe Kot-
zebue, incarnaţiunea conservativismului 
reacţionar ! Şi câte nu Ii datoreşte istoi ia 
germană tinerimei acesteia ! 

Tinerimea noastră Insă e mult mai re
fractară pentru idei liberale, de cum s'ar 
crede poate din aparenţa diferitelor ma
nifestaţii încă recente ! In schimb ea tn 
mare parte este accesibilă pentru liniştea 
şi mulţumirea individuală, ѳ predispusă 
pentru idei conservative şi de utilitarism, 
— un adevSr, ce credem de prisos a-lmai 
elucida prin exemple. Explicarea acestei 
triste Impregiurări o găsim parte în faptul 
că administrarea fundaţiunilor de cari be
neficiază tinerimea este eserciată aproape 
esclusiv de elemente conservative şi cle
ricale, parte Insă In educaţia greşită do 

care tinerimea se împărtăşeşte la şcolile 
străine. 

Pre iunea aceasta morală ce se face a-
supra tinerimei tn aceste doue direcţii este 
un mare pericol naţional. Pentru-că viaţa 
şi progresul unui popor sunt garantate nu
mai prin o tinerime liberală. Când Insă ti
nerimea se pune pe rezoane şi speculă, e 
semn, că a Imbëtrânit fâră zile. Din po
trivă Insă, când ea se manifestă Intr'un 
chip fie cât de tumultuos, cât de turbulent, 
ciocnindu-se brusc cu toate elementele ce stau 
tn calea libertăţii poporulni, e dovadă de 
viaţă şi conştiinţă naţională. Istoria iartă chiar 
şi transgresiunile sovîrşite de o tinerime 
entusiastă, dar' deplânge faptele tinerimei 
ofticite, după cari poporul are să su
fere. 

Liberalismul ar fi deci cadrul tn care o 
Românie-Jună trebue să-şi îmbrace munca 
sa. Nu înţelegem nici liberalismul ials, nici 
cel platonic, ci un liberalism roditor. Libe
ralismul Germaniei-June a avut drept efect 
punerea tn tălpi a massei somnoroase şi 
inconştiente. Câţi insă din tûiëra noastră 
generaţie caută punctele de atingere cu 
mulţimea letargică? Câţi fac uz de mul 
tele mijloace şi prilejuri ce se ofer, ca 
să contribue la deşteptarea acestei mulţimi ? 
Câţi reflectează la serviciile literaturei, zi
aristicei, a diferitelor adunări publice şi 
instituţiuni culturale, pentru a şi transmite 
massei direct sau Indirect ideile sale, sau 
cel puţin o mică părticică a energiei sale ? 
In sursit câţi tnşi manifestă tendinţe re
formatori ce, nisuinţe de îmbunătăţire a 
stărilor noastrej? Puţini, foarte puţini ! In
tr'un toast, Intr'o vorbire la vre-o masă 
colegială şi publicată tn ziare se resumă 
adjse-ori întreaga activitate a ceiora mai 
buni dintr'ai noştri. Şi atât e umilitor 
de putini 

Cu energie, cu putere de expansiune, cu 
foc tineresc, o Românie-Jună e chiemată 
şi reclamată de actualele I L astre stări in
terne. Pentru ce chiar acum, e prea evi
dent. Este doar' bătetor la ochi, că factorii 
conducëtori ai vieţii noastre publice sunt 
de-adreptul bariere tn calea noastră de 
progres, atât politic, cât şi cultural şi bise
ricesc. Aceşti factori au ajuns la vtrsta 
senilităţii ; brazii bëtrâni au căzut de-a 
curmezişul rtului, ear' apele necesarmente 
trebue să-şi caute altă albie. 

La noi, cum aţi vëzut de curtnd, s'a 
préconisât canonicescul principiu al anci-
enitătii. Vor să ne conducă trebile comune 
după întocmiri moştenite din vremile pa-
triarchale. Şi n'ar fi necesar Bă ne îm
potrivim, dacă vêrstnicii noştri pretenţioşi 
s'ar distinge cel puţin prin minte luminată 
şi prin un tesaur de experienţe, — dar' 
vai, ei sunt conduşi de aviditate şi ambiţii 
deşerte, manile tremurânde le întind după 
posiţii înalte numai pentru a le posede in 
dividual şi nu spre binele obştesc al nea
mului. 

Acestui principiu al — Infirmităţii, care 
poartă vina capitală, că la noi merg lucru
rile atât de anapoda, o Românie-tineră tn 
gând şi fapte e chiemată a-i opune drept 
dogmă capabilitatea. Putregaiul e o can
grenă şi nu trebue tolerat! 

Nu suntem nici 8partani, ca să ne ex
punem copii şi bëtrânii neteaieri, precum 

DIN ROMÂNIA 
Conferinţe. 

Joui seara a fost la Ateneul Romtn con
ferinţa d-lui Anghel Demetrescu, despre Ho
mer. 

Publicul foarte mult. 
Conferinţa, pe cât de instructivă pe attt 

de admirabil expusă, a fost aplaudată. 
* 

Duminecă, 24 Ianuarie curent, oarele 8 şi 
jum, seara d. Grigorie Тосііѳзси a ţinut la 
Ateneu o conferinţă despre ziua de 24 Ia
nuarie. 

Monument. 
Peste vre-o două luni se va face solem

nitatea aşezărei bustului tn grădina Atene
ului a mult regretatului C. Exarcu, funda
torul acestei măreţe instituţiuni. 

Tot atunci se va aşeza şi un alt bust la 
mormântul delà Belu, a defunctului Exarcu. 

Beneficiul d-nei Theodorini. 
O serbare frumoasă şi emoţionantă a fost 

Sâmbătă la Teatrul Naţional. 
Direcţia a ţinut să exprime marei artiste 

române, tn numele publicului bucureştean, 
dragostea şi recunoştinţa c e i poartă pen
tru neuitatele seri pline de sensaţii de artă 
din cele mai puternice şi mai alese. 

D-na Theodorini a cântat aseară—tn Na-
vareza şi Manon—frumos ca de obiceiu ; 
dar Încoronarea spectacolului au fost dră
gălaşele cântece italieneşti şi româneşti ce 
le-a zis la sfârşit. Entusiaste ovaţii au rëa-
plătit arta deavotrşită şi graţia incompara
bilă cu care a cântat. 

La un moment dat se arată pe scenă co
rul Teatrului In diferite costume pitoreşti. 
Condus de dirigentul sëu, a cântat un imn 
de mulţumire artistei, pe când de BUS căzu 
o ploae de frunze de laur. Apoi artiştii prin
cipali ai Teatrului Îşi făcură intrare conduşi 
de d-na Aristiţa Romanescu şi de d. Not-
tara. D-na Romanescu a pus tn capul ma
rei cantatrice o cunună poleită proclamând-o 
ast fe) regina artistelor române. Cele două 
surori Intru arta dramatică se serutară a-
poi. 

Publicul a participat la această Înălţă
toare serbare artistică cu aplause infinite 
şi omagii călduroase. De neştirbite uri cor
tina a trebuit să se ridice şi când sala era 
deja aproape goală, un mic grup de entu
ziaşti mai aplaudau încă din rësputeri. 

Studenţii ţinură să-şi spue şi ei cuvântul. 
Când d na Theodorini eşi din Teatru, urale 
tunătoare o primiră şi strigătul de .trăiască 
marea artistă !" o însoţi până la Hotel Con
tinental. 

A fost o seară de meritată resplată pen
tru talentul şi munca unei artiste mari. 

Dale Presei 
Duminecă la orele 4 d. a. sa ţinut adu

narea preliminară a tuturor ziariştilor din 
Capitală, In localul Societăţei Presei, spre 
a se pune basele Sindicatului Presei. 

Au aderat, pentru Inflnţarea acestui Sin
dicat, toţi directorii şi redactorii de la ur-

POIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

EPIGRAMĂ. 
.Românii vechi, Românii vechi", 
îmi sună vecinie la urechi, 
Dar' eu vë 'ntreb, să-mi spuneţi voi: 
Că cine sunt Românii n o i ? . . . 

Romănuţ Bortoş. 

P L A T A . 
Eram de douë-zeci de ani când căzui In 

adevër înamorat. 
Aceea pe care o iubeam realiza tocmai 

tipul ce trebuia să iubesc. Nenorocirea 
lasă voi ca dtnsa să nu mo iubească, şi, 
drept culme, să iubească pe cel mai bun 
prieten al meu, Eduard. El însuşi, cu şease 
sau şeapte ani mai mare ca mine, iubea pe 
Carolina cu pasiune. Nu întrebuinţa nici o 
trădare în Împrejurarea asta, se vëzu pre
ferat singur şi In mod leal, aşa că ar fi 
fost ritlicul pentru mine ca să mai lupt 
precum ar fi fost şi pentru dtnsul ca să nu 
o ia. Dar' îmi cunoscu desnădejdea şi simţi 
o milă profundă. 

In ajunul căsătoriei sale, veni la mine şi 
stătu mai multe ore ca să mă consoleze. 
Plecând, îmi zise: 

— Fii sigur că nu voiu înceta să më 
gândesc că am o mare datorie către tine... 
şi n'o să am tihnă până când nu voiu 
plăti-o. 

Vorbele lui më înduioşară mai ales că 
mi se părură şi zadarnice: soarta mea era 
perdută: plecai tn Australia. 

Anii trecură. Viaţa mea nu fu fericită. 
Më căsătorii cu o scoţiană, frumoasă şi 
blinda, care muri după zece ani delà că
sătorie, fără să-mi lase copii. Amintirea 
Carolinei îmi rămase mereu. Din vreme tn 
vreme primeam scrisori delà Eduard, veci
nie pline de cordialitate şi 'n cari nu uita 
nici odată să më vestească cum că se gtn-
dea la datorie. 

La vtrstă de trei-zeci de ani më tntorsei 
in Europa, dar' fără să më opresc nicâeri. 
Am vizitat de rend Franţa, Italia, Spania. 

Tocmai tn al trei-zeci şi şaptelea an al 
vtrstei mele më tncumeţii să më stabilesc, 
de cât nu la Paris, ci la Lion. 

Intr'o seară pe când stăteam pe gânduri 
posomorit, servitorul tmi aduse o scrisoare. 
Recunoscui numai de cât că e din partea 
lui Eduard. O desfăcui distrat şi văzui că 
împotriva obiceiului prietenului meu, era 
foarte scurtă. Apoi o ridicai spre lampă şi 
citii, după câte-va formule, fraza aceasta: 
,A sosit ceasul să-ţi plătesc datoria. Nute 

împotrivi să vii aci, la mine, căci mi-ai pri-
einui multă supărare şi ai pierde poate o 
mare fericire". 

Aceasta mo intrigă adânc, trecutul îmi 
apăru mişcător, frigurile îmi turburară cré
era; dragostea înăbuşită se aprinse ca un 
incendiu. Nu ştiu ce eperanţă nelămurită 
îmi trecu prin inimă — ceva ca liberarea 
Carolinei... Më hotărîi de altminteri, să as
cult rugămintea lui Eduard. 

Când ajunsei a doua-zi la prietenul meu, 
toată speranţa himerică se împrăştie. Më 
aşteptam In adevër la vr'o veste bună, dar 
la nimic extra ordinar. Turburarea ce sim
ţeam tntrtnd în micul seu otel din strada 
Aima nu fusese provocată de cât de a-
mintire, nici decum de speranţă. Më uitam 
tn grădina de la fereastra salonului tn 
care fusesem Introdus, când auzii uşa des-
ehizêndu se încet şi tn acelaş timp un 
foşnet de rochie. Më tntorsei, më depărtai 
de fereastră şi de astădată o emoţiune te
ribilă, un fior de durere şi de dragoste îmi 
trecu prin corp. Carolina era In faţa mea 
şi aşa de întocmai cum era cu 16 ani mai 
Înainte atât de strălucitoare de tinereţe, în
cât era să-mi vie leşin. 

Më sprijinii cu mâna de spatele unui fo
toliu şi Ingăimaiu: 

— Doamnă.. . nu më aşteptam.. . 

nu suntem nici sëlbatici din pădurile bra-
siliene, cari îşi lovesc la mir părinţii. Suntom 
creştini şi respectăm, venerăm chiar botră-
neţele. Dar' avem dreptul firesc de a 
pretinde, ca moşul să-şi ocupe locşorul seu 
modest In trebile de conducere a familiei, 
dată fiind slăbiciunea lui fisică şi intelec
tuală, si să lase pe acei fii şi nepoţi, cari 
sunt tari şi sanetoşi, să croească ei desti
nele familiare. Perul alb şi o camilafeă 
bătută de vremi nu sunt suficiente semne 
de destoinicie şi e ruşine a tolera, ca În
altele posturi de cârmaci să fie luate drept 
sinecure pentru ocrotirea unor infirmi îm-
betrăniţi chiar fără merite pentru neam. 

Tinóra generaţie tşi va împlini o dato-
rinţă de ordinea tntêia, reducênd poftele 
acestor bëtrâni cumularzi, ale acestor da
náké butoaie.^* Ţinera generaţia trebue să 
se impună pe sine prin energie şi talent. 
Forţele june trebue să ee?trşească cât mai 
îngrabă procesul de selecţiune radicală tn 
sus, ear' tn jos să mişte massele, să tu-
troducă seva, putere, vieaţă. 

Poate nu e la loc a solicita o nouă gru
pare politică sociala, compusă din elementele 
capabile de luptă, avênd dejn prea multe 
grupări. Exprimăm Inse convingerea, că 
mântuirea neamului numai de la o înche
gare a eltmentelor sănetoase Intr'o Ro
mânie-Jună se poate aştepta. 

Mer Luft und mehr Licht ! 
Ilarie Chendi. 

DIN BIHOR. 

Ca marele public român să-'şi facă o 
icoană cât mai clară despre tendinţa de a 
maghiarisa prin şcoală, voiu ilustra cu pu
ţine exemple starea tnveţămentului tn şcoa-
lele române-unite sau neunite —dinBihor, 
de cari guvernul nici habar n'are. 

In comunele româneşti — cu foarte pu
ţine escepţii — «eteşte şi scrie — adecă 
ştiu, dar' nu fac — preotul şi învă
ţătorul. In caşul când posturile acestea nu 
sunt Îmbinate, — preotul, dacă tn restimp 
n'a serăcit, se îngrijeşte de un succesor al 
tronului, ear' tnveţătorul nu, că el nefiind 
cualificat, işi începe prelegerea, colo o con
tinuă şi tn al treilea loc colocuează cu bă-
eţii decumva i are. 

După-ce economia câmpului a încetat — 
In Novembre, dacă este şcoală — părinţii 
'şi trimit pruncii „cu merinde la şcoală" să 
nu vină până de cu sară, că acasă fac 
multă gălăjie şi numai dascălul le ştie lea
cul. 

Abia tşi cunoaşte elevii, se şi anunţă prin 
feştanii şi masluri, toiul serbătorilor, preo
tul, dascălul şi sfătui — crâsnic — sunt 
una şi nedespărţiţi. 

In Februarie şi Mărţişor — decumva nu 
s'a desprimăvărat — prelegerile se ţin strună, 
dar' şi acum se înscriu la curs câţiva inşi, 

Ea më privea, stând In picioare în pen
umbră, cu o dulceaţă straşnică şi cu o 
atenţiune care më uimi ! 

— Ce aţi făcut ca să remâneţi aşa de 
tineră ? murmurai. 

Nu-mi rëspunse. Më privea mereu şi 
cu toate acestea, mi se păru timidă,, sfi
oasă aproape. 

— Eu am îmbătrînit, zisei cu amără
ciune. 

— Nu pari mai mare de treizeci de ani ! 
De astădată, lăsă privirea tn jos ; obrazii 

'i-se înroşiră. Nebunia de altădată apăru 
din nou, împreună cu trecutul, cu speran
ţele himerice. Inaintaiu spre Carolina şi 
zisei cu un fel de necaz. 

— De ce n'a venit ânteiu pretinul meu? 
— Avea de dat nişte ordine importante 1 
— Eu cred Insă că reu v'a trimis tn lo

cul seu. 
Ea ztmbi dulce, se făcu şi mai roşie şi 

zise : 
— Aşa a voit el; sunteţi supërat? 
- Cum să nu fiiu? Trebuia oare să-mi 

apăreţi D-voastră tntêiu? 
— Suferiţi Încă ? zise cuprinsă de turbe-

rare. 
— Nu vedeţi ? 
— Sunteţi sigur că suferiţi din pricina 

mea ? 
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cum zisei, întreruperi de prelegeri nu sunt 
decât în zilele de têrguri ale eëptômânei, 
Dumineca şi în serbători şi ca grăitor la 
nunţi în sat sau în vecini, — satele sunt 
foarte dese, toţi sunt vecini. 

După sfinţi (cam la jumötatea postului 
mare) şcoala nu mai e obligatoare, natura 
se desbaeră şi băeţii nu-i mai ţii le şcoală 
nici să le dai galbeni, — prelegere pe la 
St. George, ne-ar plăcea să vedem un ast
fel de dascăl, că-'l gyilăntuim la măria sa 
dl Conjsistor şi 'şi perde slujba. 

In multe locuri la şcoală se află şi cernea
lă şi câte un butfar din care s'a pricopsit 
părintele cu capelan cu tot. — Salar, că 
doar' capătă colaci şi pomene, apoi la co
mandări, etc. etc.. Dacă însă oducebiuecu 
birăul îi mai da la sörbätori câţiva zloţi, 
restul se Incas?ează toamna în parte fireşte 
cu canceliştea (scriitorul notarial) şi alţi 
mijlocitori. 

Imgreunatu! domn protopop însă comu
nică după uául local — cu posta sau prin 
un argat Icorcuciurile (circulare) timpul şi 
locul tinerii examenului ca interval de 1 —10 
zile la una şi aceeaşi şcoala precis şi ire
vocabil. 

Iu acest reatimp bietul dascăl strlnge bă
eţii, cum bunul Dzeu îi ajută la şcoală, trece 
Iu Ѵг oară peste examen, epitropul sau care 
cum poate — dau ce compete dlui proto
pop şi mai departe, că satele 's multe, doar 
mai terminăm vre o 2—3 pân' de sară, să a-
jungem la părintele cutare, că am auzit că 
li umblă şi o foae, şi mai vedem ce mai e 
nou du câ.id am plecat. 

Să nu uit a spune, că In o dimineaţă de 
iarnă vëd un băiat rupênd la găteje (sur
cele) d'n gardul cimiterului, 11 iau de scurt 
şi-'mi mărturiseşte că duce lemne la şcoală, 
aşa li-s'a dat ordin, că fără lemne de foc, 
u'ure ce veni la şcoală. 

In salar se capătă şi azi pae, fôn, fasole, 
orz, cucuruz et<% mai rëu decât cu birul 
popii, deşi acesta lipseşte In multe comune 
eu desëvôrsire. 

N'am predat'o hiperbolic, din contră e şi 
mai şi; în multe locuri nu-i merge bine u-
nuia ca gndarm sau finanţ se face dascăl, 
şi de ştie vorbi Llâud cu poporul '1 cer de 
dascăl ,că e om bun me şi nu-i măreţ\ dl 
protopop 11 şi denumeşte In absenta altuia, 
că doar la cererea comitetului şi a sinodu
lui a făcut-o. 

Diferinţa Intre uniţi şi neuniţi e, că cestia 
mai umblă şi în cioareci şi suman, ear'ceia-
lalţi numai în habite negre, esplicarea: Gre
cii 's mai acasă şi în Bihor se ocupă cu 
industria de casă, ear' uniţii 's paseri căle-
toare. 

De progres în şcoala română din Bihor 
cetitorul facă 'şi concluaiunea diu cele ce 
ara espus. 

Unde dascălul român îşi face datoria, 
inspectorul regesc îi pune fel şi fel de pe
deri şi şicane, ear' colo în Bihor le dă 
pace să-'şi doarmă somnul vei Iniei ei, că ni
mic nu foloseşte naţiunei, dar' cu atât mai 
puţin strică ideei de stat maghiar. 

In Oradea-mare s'a înfiinţat o bancă ro
mânească, ear' .Astra* a păşit In Bihor, în 
anul trecut, şi glas român In congregaţia 
Bihorului încă tot n'am auzit. 

„Qwusque ?* 

NOUTĂŢI 
Arad, 7 Februarie n. 1899 

Ura naţională. Studentul german 
Biberle, care împuşcase pe studentul 
ceh Linhart, a fost osândit de câtra 
tribunalul din P r a g a la 3 luni închi
soare grea ('„strenger Arest"). A-
cusa suna numai la „delictul contra 
siguranţ i de viaţă", fiindcă se dove
dise în decursul cercetării , că Biberle 
se afla în „posiţia de legit imă apă
rare". D'acea ca „delict", causa lui 
nu s a judecat înaintea Curţii cu ju
raţi, ci înaintea unui senat de 4 mem
bri al tribunalului. Osânditul a fost 
lăsat pe picior liber, pe o cauţiune 
de 3 0 0 0 fl., mai a les fiind bolnav şi 
l egat în mai multe părţi a le corpului 
din causa rănirilor c e primise de când 
cu încăerarea. Mama lui a asistat le 
pertractare. 

Un nou apostol în Zărand. Domnul Ko 
várdányi Iànos, zice se a fi gr. or., din 
Nyíregyháza unde i se complicase rëu iţele, 
sa adăpostit în România zece ani de zile, 
până fu adus în calitate de inginer la so 
cietatea căilor ferate Arad-Cenad, care Îm
plineşte totodată misiunea apostoliéi de ma-
ghiarisare pe valea Crişului. Acest domn 
căzut ca din lună In mijlocul poporaţiunei 
române, bate alarmul în ,Arad és Vidéke' 
că banca din Baia de criş „KÖrÖsbanya ós 
Vidéke", care altfel se susţine din clientela 
românească, şi din depunerile româneşti, ar 
fl dând sume însemnate (tekintélyes összeg) 
pentru gimnasiul românesc din Brad, prin 
ce maghiarismul a primejduit pe valea Cri
şului. Banca numită a dat adecă din veni
tul curat de 10000 fl, netto 20 fl. pentru 
studenţii sëraci din Brad. 

Ce lnveţătură pentru noi. A da 20 fl pen
tru pruncii sëraci ai părinţilor cari băncii 
au dat dobônzi de 10.000 fl e o crimă pa
triotică. Dar' ce să zicem noi acuma des
pre acel nemernic popor, care ochi având 
nu vede cum e insultat pe scumpi banii 
săi cu cari întăreşte rădăcinile lipitorilor pe 
sinul sëu. 

Ridică frumoşii ei ochi: ceea ce cetii 
Intronşii era aşa de dulce! Şi nu putui 
să-mi înăbuş un strigăt de durere: 

— E grozav ca Fă mai më întrebaţi ! 
— Aşi vrea să fiu sigură, zise cu un 

aier de supunere. 
Se dăduse cu un pas îndărăt şi începuse 

să më privească din nou. In adevër, pă
rea că nu are douëzeci de ani. 

— Increde-te odată! strigai cu vocea ră
guşită. Te iubesc încă şi te doresc urân-
du-te şi blestemată să fie nebunia lui 
Eduard care te-a pus din nou în faţa mea ! 
Blăstemată fie chiemarea aceasta care mi-a 
redeşteptat desperarea. 

Se făcu foarte palidă, îşi duse mâna la 
inimă şi zise: 

— Nu e vina mea ! 
— E vina d-tale pentru că ai venit aer 

fără să fi fost prevestit. . . E o crimă din 
parte ţi ca să Indrăsneşti să te areţi, sin
gură, înaintea mea ! 

— Eu sunt de vinăl se auzi o voce pu
ternică. 

Se deschise uşa; Eduard înainta şi pe 
când шё întorceam spre dânsul, mânios, 
gata sä i voibosj aspru, o luă Înainte îşi 
zise : 

— Plătesc! 
— Cum ! Plăteşti ? zberai cu groază şi 

mânie. 
— Dar' uită-te omule . . . uită-te la co

pila asta ! zise luându-më cu puterea de 
mână. . . 

Adevăru îmi luci ca un fulger şi o sua
vitate prodigioasă, o speranţă imensă şi te
ribilă ca o lovitură de ciocan, mő străpun
seră. Remăsei, fără glas, gâfâind, plin de 
groază în adîncul sufletului, groaza să nu 
se Împrăştie tot. 

Şi auzii pe Eduard întrebând pe fată: 
— Ce zici, Margareto, crezi că o să-1 

poţi iubi? . . 
Ea îşi înclină capul drept afirmare şi 

Eduard zise mai departe : 
— Dar tu? 
— Oh! eu - strigai — eu, mi aşi da 

viaţa ! 
Ce să mai spun încă? Am reuşit să plec, 

am. fost iubit, plătit In mod adorabil de 
îndelungata mea suferinţă, am trăit zile 
m spuse de o dragoste mai puternică de 
câ:; cea din tinereţe. In ziua căsătoriei ni
meni nu-mi dădea mai muit de trei-zeci de 
ani; mise pare că durerea më conservase 
In loc să më distrugă precum face cu mulţi 
alţii. Şi, în seara cununiei, pe câd îngenun-
chiasem în faţa Margaretei ca să-i sărut 
marginea rochiei şi pe când ea më lumina 
cu tinereaţa ei, mise aduse UD bilet din 
partea lui Eduard, bilet îngălbenit, ofilit, ia 
care citii: .Ianuarie 1872 Datoria.—Noem-
vre 1889 Plata'. 

Nu ştiu ce a ţi fl simţii d-voastră în lo
cul meu. Din parte-mi sërutai biletul şi Mar
gareta şi cu mine, am plâns ca nişte copii. 

I H Rosny. 

Concert şi petreceri. In 28/1 st. v. se va 
arenja în hotelul .Central* din Brad un 
coucert, după care va urma joc. Începutul 
la 7 jum. oare seara. Venitul curat e des
tinat pentru „ Fondul convictului delà gim
nasiul rom. gr.-or. din Brad. Programa con
certului e următoarea: 1. a) „Sus o-
pincă*, cor mixt de Ioan Vidu. b) .Lelea 
vitează*, cor mixt de Musicescu. 2. ,Spu-
sam codrului durerea*, de Stefănescu, solo : 
d-na Iolanta Dr. I. Radu, cu acomp. la 
piado de d na Aurelia Dr. Robu. 3. a) ,Sër-
mar.ă frunză*, cor mixt. b). .Stăncuţa*, cor 
mi Kt de Musicescu. 4 .La chasse au Lion", 
(Die Löwenjagd) Grand galop par. C. H. 
Kölüng op. 55, exec. la piano de d na Au
relia Dr. Robu. 5. „Dorinţa" de N., solo : 
d-na Letiţia Damian cu acompaniere la pi
ano de d-na lolanta Dr. I. Radu. 6. .Do-
ruk o dorule', cântec poporal de V. Magdu, 
cor mixt. 7. „RomSncuţa*, de Murësan, cor 
bărbătesc. 

* 
— In 11 Februarie se va da în otelul 

Univers din Blaj obicinuitul bal filantropic, 
pen.ru studenţii lipsiţi In cas de morb. în
ceputul la 8 ore seara. Preşedinte al comi
tetului aranjator e dl profesor Aron Deac. 

* 

Doliul Bulgariei. Bulgaria Întreagă e în 
doli a. 

Rămăşiţele mortuare ale Principesei odih
nesc pe un pat de paradă, într'un cosciug 
deschis de metal. Principesa este îmbră
cată In alb; are o coroană pe cap şi ţine 
In manile încrucişate o cruce şi mătănii. 
De jur împrejurul cosciugului sunt coroane 
şi Jecoraţiuni funerare. 

Faţa principesei este puţin palidă); ea pare 
că doarme. 

Fiecare trecând pe dinaintea cosciugului 
se închină. Toată lumea plânge. Doamnele 
nu pot să şi reţie plânsul. Toată lumea e 
emoţionată. 

O tăcere adîncă domneşte pretutindeni, 
întreg palatul este cernit. 

Eri dimineaţă s'a celebrat un parastas 
de către Monseniorul Meninni, archiepiscop 
dm Filipopoli, în présenta Prinţului Fer
dinand, a Prinţului Filip de €oburg şi a 
fiului sëu Leopold. 

După parastas, capela a fost deschisă 
corpului diplomatic. In fiecare moment se 
depun coroane d'alungul zidurilor capelei. 

înmormântarea se va face Mercuri după 
ce toată lumea va fl defilat pe dinaintea 
reraăşiţelor pământeşti ale Principesei. 

Remăşiţele mortuare ale Principesei vor 
fi transportate la Filipopoli pentru a fi de
puse In catedrala catolică a sfântului Lu
dovic, până în ziua când se vor depune în 
mod definitiv în mausoleul ce se va ri
dica. 

Mii de persoane cearcă să între în 
capelă, dar' conform programului oficial al 
ceremonialului, toate sunt reţinute de comi
tetul municipal, astfel ca lumea să poată 
întră pe rend şi la timpul seu. 

De pretutindeni continuă să sosească de-
peiji de condoleanţe. Cea mai mare parte 
cer ştiri despre sănetatea Prinţului Ferdi
nand şi a micilor Principi. 

S'a lansat o circulară în tot Principatul 
asupra bunei sănetăţi a Principesei nou 
născute Nădejdea, precum şi asupra aceleia 
a îutregei familii princiare. 

* 

Bibliografie. In tipografia diecesană din 
Caransabeş tocmai acum a apărut biogra
fia primului episcop al relnfiinţatei diecese 
gr. oi. române a Caransebeşului, a ferici
tului Ioan Popasu. Preţul acestei broşuri e 
10 cr. Broşura a apărut din prilejul împli
nirii a lor 10 ani delà rëposarea episco 
pul i i Ioan Popasu. Cei din diecesa Caran
sebeşului oj pot procura şi delà d-nii pro
topopi, adăogând 2 cr. pentru portul pos
tai O recomandăm tuturor. 

lüaiestrii cojocari din Lugoj arangiază 
o petrecere de joc Sâmbătă în 18 Februa
rie st. n. 1899 în sala otelului » Concordia*, 
începutul la 8 oare seara. Preţul de intrare : 
De familie (3 persoane) 1 fl. 50 cr., de per
soană 60 cr. Venitul curat e destinat pen
tru ajutorul flamurei şi cerimei pe sama 
sf. biserici gr. or. române dinLugos. Ofer
tele marinimoase se primesc şi se vor cuita 
cu mulţămită pe calea ziuaristică. 

— Societatea de lectura „Ioan Popasu* 
a tinerimei delà institutul teologic-pedago-
gic din Qaransebeş arangiază Concert cu 

declamaţiuni, Sâmbătă la 30 Ianuarie (11 Fe
bruarie 1899,) în sala mare a otelului .Po
mul verde" In favorul elevilor bolnavi delà 
institutul teologic-pedagogic diecesan Înce
putul la orele 8 seara. Preţul de Intrare: 
pentru persoană 60 cr., pentru familie 1.50. 
Suprasolvirile generoase se primesc cu mul
ţămită. 

Programa. 

1. Priceasna .Lăudaţi", cor mixt în 5 
voci, de A. Sequens. 2. .Fragment" ji in_ 
Scrisoarea III deEmmescu. 3. .Singurica", 
c^»Trm^îr~a e~^^^^onescu. 4. a) .Dans 
spaniol" piese de M. Mozskovsky. b) .Se
renadă* gde Ceaur Aslan. 5. .Niţă Pan-
jën", monolog,* de C. Bredicean. 6. a) 
,Tot ţi amjzis' melodie poporale de T. Po-
poviciu. b) ,D'ar fi badea' cor de bărbaţi 
de A. Sequens. După concert joc. 

Bismarck şi medical seu. Anecdotele a-
supra vieţii reposatului .cancelar de fer" 
al imperiului german curg droae. 

Iată una foarte nostimă, din care se va 
vedea cum Schwenmger a ajuns doctorul 
de casă al lui Bismarck. 

Doctorul Schweninger era tânăr, d'abia 
îşi luase diploma, şi nu era încă cunoscut. 
Odată copilul lui Bismarck, contele Wilhelm 
se îmbolnăvisă, prezentând semne de coleră. 
Fu chemat In grabă Schweninger, care şe
dea In apropiere. Tratamentul doctorului 
reuşise de minune şi Schweninger căpătă 
încrederea cancelarului. Altădată tmbolnă-
vindu-së chiar el, Bismacrk chemă pe Dr. 
Schweninger. Schweninger puse lui Bismarck 
atâtea întrebări în cât acesta plictisit In 
cele din urmă, li zise. 

— la ascultă, domnule, ai de gând să 
më mai întrebi multă vreme ? 

Eu te am chemat së mă vindeci, iar nu 
să-mi ei Interogatoriul ! 

Tânërul doctor nu se Intimida şi rëspunse. 
— Dacă Exc. Voastră uu vrea să i-se 

pue întrebări, n'are de ctt să cheme un 
veterinar, căci domnii aceştia au obiceiul 
să-şi vindece bolnavii fără să stea la vorbă 
cu ei. 

Bine, fă cum ştii, rëspunse Bismarck su-
barat, eu nu'ţi cer de cât së me vindeci. 
Prin asta o să'mi dovedeşti, că talentul 
d-tale e la înălţimea obrëznicie d-tale. 

Bismarck se vindecă şi Schweninger de
veni doctorul şi amicul seu. 

* 

Se caută, pentru o cancelarie ad-
vocaţială, un tinër român, jurist cen
surât, eventual doctor în drept. 

Cei cari doresc să ref lecteze , să 
s e adreseze redacţiunei noastre. 

* 

Se recomandă, ca scriitor în can
celarie advocaţială ori de alt so iu , un 
tinër român. S'ar angaja în condiţiuni 
modeste . 

ULTIME ŞTIRI 

Berlin, 6 Februarie. 

Caprivi, fostul cancé'ar care a ur
mat prinţului de Bismarck, a murit. 

Paris, 6 Februarie. 

Mare sensaţie a pricinuit aici arestarea 
unui sublocotenent şi a unui cavaler de in
dustrie contra căror sunt indicii că ar fi să-
lerşlt ,tradare de patrie*. 

Bucureşti, 6 Februarie. 

Ziua de eri, aniversarea Unirei Prin
cipatelor (24 Ianuarie) a fost serbată 
Ы multe oraşe cu deosebită solemnitate. 

Editor: Aurel Popovici-Bareiann. 

Bedaotor гйяпопяаЬЦ Ioan Ваяип Siriana. 

http://pen.ru


4 Nr. 19 

Bibliografie. 

„Revista ilustrata" în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. 0 is
torie de C. B. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (udajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P . 
Simonu Când te vëd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere . Novelă de G. 
Simu. 

Biserica şi şcoala. 

Şcoala g r -ca t . din Pintitul săsesc, 
de pinticanul. Papa Leo al X-lea. 
Date istorice ee I. Mărginean. 

Din albumul nostru. Schiţe, 
biografice. 

Carmen Sylva, Alexandru Szilăşi 
Ioan Mărginean, Torna Gălătariu. 

Ţeranii noştri. 

Doine Poporale . Cronica lunară. 
Bibliografii. Glume. Gâcituri. Poşta 
redacţiunei. 

Ilustraţi uni : 
Papa Leo. Şcoala din Pintic. Car" 

men Sylva. Alexandru Szilaşi. Ioan 
Mărginean. Torna Gălătariu. Un bă
trân Şoimuşan zieônd din fluer. Sta
tua lui Hentzi. înaintea tribunalului, 

P re ţu l abnnamentului pentru Aus-
tro-Ungaria 12 coroane, pentru Ro
mânia şi străinătate 17 franci. Re-
dacţiunea şi administraţiunea „Re
vistei I lus t ra te" e în Şoimuş p . u. 
Ngy-Äajo. 

„Transilvania", organul „Asocia-
tiunei pentru l i teratura română şi 
cultura poporului român". Director 

Dr. C. Diaeonovich.. Nrul de pe Nov. 
şi Dec. are următorul Sumar : La 
Finea anului. Descântece de dragoste 
(din Bănat). Descântece de deoehiu. 
Statistica Românilor din Transilvania 
în 1733, de N. Togan. Din despărţe-
minte. Ştiinţă li teratură şi artă : „ Re
vista Economică" Anuarul financiar 
şi conomice pe 1898, de Petra-Pe-
trescu. Par tea oficială. 

La tipogr. „tfribuna Poporului" 
să execută tot soiul de 

Cărţi de visita 
Tiparul cel mai variat şi mai frumos. 

Preţurile mai mici ca ori şi unde. 

ІІШШШІІІІІШОІШІ 

Călmdarul Minervei 

Cel mai valoros şi mai frumos 
calendar din câte au apărut pâ

nă acum în limba rom. 
întreg cuprinsul e original. 

Cele mai minunate ilustraţiuni ce au 
ieşit din alelier tip. românesc. 

Multe din ele represintu localităţi şi 
porturi din Ungarin şi Transilvania. 

Călindarul acesta apărut In tipogra- jş 
fla Minerva din Bucureşti e atât de 
bogat In cuprins atat de frumos in 
cftt ar ii o pagubă pentru preoţii, în
văţătorii, notarii, advocaţii, medicii şi 
toţi inteligenţii romani, dacă nu s'ar 
cumpöra acest călindar pe 1899. 

Preţul 90 cr. trimis franco. 

Se poate cumpëra delà Admi
nistraţiunea „Trib. Poporului". 

..Cassa de păstrare în Mercurea" 
societate pe acţii. 

40V 

Prmeşte depuneri spre fructificare sub următoarele 
condiţiuni : 

1. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
30 zile cu 5%. 

2. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
3 (trei) luni cu 5V2°/o. 

3. Depuneri făcute de biserici, scoale, corpora-
ţiuni culturale, ori cu scop de binefacere cu 6%. 

Permiţând starea cassei, depunerile se resplătesc îndată şi fără 

anunţare. 

Contribuţia erarială pentru sumele depuse se plăteşte prin institut 

Regulamentul special pentru depuneri, la cerere se trimite 
ori-şi-cui gratuit. 

Depuneri, ridicări şi anunţări se pot face prin postă 

şi se resolvă cu reîntoaroerea ei. 

D I R E C Ţ I U N E A 

„Cassei de păstrare in Mercurea" 

25— S O C I E T A T E P E A C Ţ I I 121 
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